

Prečítaj si text a sprav si stručné poznámky.

Džezman

Najvýznamnejším a najobľúbenejším hudobníkom v dejinách džezu je **LOUIS ARMSTRONG**. Vytvoril vlastný a neuveriteľne nápaditý sólový štýl spevu a hry na nástrojoch. Zaviedol rytmické variácie i pevné kompozičné prvky, ktoré sa predtým v improvizácii nepoužívali – tzv. **aranžmán**. Spopularizoval spev na náhodne zvolených vokáloch – scat, ktorý nadväzoval na rytmický ťah nástrojového sóla.

LOUIS ARMSTRONG (1898 – 1971) – americký džezový hudobník, hráč na kornete (trúbke), spevák, improvizátor a vedúci niekoľkých orchestrov. Vyrastal v New Orleanse, rodnom meste džezu. Účinkoval v najlepších džezových orchestroch na Brodway, hral takmer v 50 filmoch. Preslávil sa svojou improvizácnou originalitou a jeho spev zostáva dodnes neprekonaný. Medzi jeho najznámejšie hity, ktoré sú stále populárne, patria Hello, Dolly, Mame alebo What a Wonderful World.

Ako vyzerá džezová skladba?

V džezovej hudbe tvorí skladbu **základná hudobná myšlienka**, na ktorú hráči **improvizujú** alebo ju **aranžujú** (džezovo upravujú). Obe možnosti môžu byť rovnocenné, alebo je jedna z nich v popredí, prípadne jedna je úplne vynechaná. Pozrite sa, ako improvizoval L. Armstrong. V tomto prípade sa jeho improvizácia zakladala na vlastnom výbere tónov z daných akordov.

Najznámejším slovenským džezovým hudobníkom je spevák **PETER LIPA**.

PETER LIPA (1943) – slovenský džezový hudobník, skladateľ, spevák a vedúci niekoľkých džezových skupín. Vytvoril osobitnú džezovú pieseň s nádychom humoru, ktorá vyrastá na zaujímavom texte. Zaslúžil sa o veľkú popularizáciu a propagáciu džezovej hudby u nás, najmä organizovaním každoročného festivalu Bratislavské džezové dni.

Vypočuj si.

<https://www.youtube.com/watch?v=l7N2wssse14> Louis Armstrong - Hello Dolly

<https://www.youtube.com/watch?v=eJpLyDKtaVU> Peter Lipa - Balada o 4 konoch

Cvičenie si doma vytlačte alebo prepíšte do zošita, vypracujte a následne odfotíte. Fotku vypracovanej úlohy odošlete na e mail s.dursky@gmail.com V prípade nejasností, problémov, otázok ma kontaktujte cez email.

Vytvor dórsku stupnicu od tónu **gis**
